

# 司徒荻林先生一家三代爱国浓情

## 作者：梁艳君（中）



2003年，他特别向开平市赤坎镇司徒氏图书馆捐书1000多册，促进家乡文化事业发展。

2003年，他特别向开平市赤坎镇司徒氏图书馆捐书1000多册，促进家乡文化事业发展。他还创办了东南亚地区首家中文“网上书店”，让海外新一代的华人解决语言障碍，更多地了解祖国，热爱自己的家乡，促使海外新一代青年人对祖国家乡的认识和联系。他不为赚钱，却花费大量的时间和精力，精心经营这东南亚地区首家中文“网上书店”，用汗水和心血凝聚著他的拳拳赤心和殷殷爱国情。

司徒荻林一家三代，历经百年沧桑，爱国爱乡情怀始终如一，他们虽然身处异国他乡，依然魂牵祖国，情系故里，以实际行动书写了为祖国繁荣强大、为民族兴旺昌盛、为家乡建设发展而勇于献身、无私奉献的华侨精神。这些精神汨汨地流淌在海内外华族奔腾不息的血液中，代代相传，光耀中华，激励著包括全球华人华侨在内亿万华夏子孙，

为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋力拼搏。

### 赤子侨心连四海 同仇敌忾救中华 司徒赞著文作诗 当投枪

1937年7月，中国抗日战争全面爆发，消息传到南洋，华侨们群情激奋，立刻掀起支援祖国抗日的浪潮。8月2日，荷属东印度（指1800年至1949年荷兰殖民统治下的印尼）首都巴达维亚（雅加达旧称）的华侨成立“捐助祖国慈善事业委员会”（简称“慈善会”），在华侨中广泛募集资金和物资支援祖国抗日。

37岁的巴达维亚广仁学校校长司徒赞被选为该会文书主任，参与起草、签署相关文件，并赴各地募捐。1942年底，慈善会共募得5000万港元的捐款及各类物资，善款和物资被悉数寄回国内。

1941年12月日军偷

袭美国珍珠港后矛头直指南洋，荷印诸岛危在旦夕。为保住自己的统治权益，荷印殖民政府要求联合华侨力量“共同御敌”，负责起草《抗敌宣言》的正是司徒赞。3个月后，战火就烧到了巴达维亚，荷印政府无条件投降。

在随后，日军在各地对华侨华人进行了惨无人道的大逮捕和大屠杀西加里曼丹，日军发动了3次逮捕，屠杀约2.1万名各界贤达；在苏门答，日军进行大检举大逮捕，杀害一批抗日人士，逮捕数千各族人民；在厂哇岛，日军在各大都市逮捕540余位华社团体领导人，并以“敌性华侨”罪名投入监狱，这其中就有司徒赞。

由于起草《抗敌宣言》、积极支援抗日，司徒赞被日军列为“要犯”，在狱中屡遭毒打，备受凌辱，家中珍藏的书籍也被抄检一空。据同时被捕的侨领陈奋澄回忆，难友们被囚禁将近3个月后才得以出囚门“放风”、沐浴，刚入狱时更是被迫席地而坐整整三夜，支持不住稍加卧眠，便会遭到日军鞭打……司徒赞等数君被宪兵毒打，二年后伤痕犹在。”

司徒赞曾写下这样的诗句：

“照眼湖山剩劫

灰，  
逢迎新贵尽英才。  
乾坤正气横胸臆，  
别妇抛雏入狱来。”

狱中的审讯、酷刑和凌辱，诗笺中竟未著一字，有的只是报国抗敌的乾坤正气和舍弃小家、勇赴国难的决绝。

司徒赞的爱国热情影响了一家人。早在慈善会运作时期，妻子刘金端便作为该会妇女组副主任投入筹款和救济工作，年幼的长子司徒巴生、次子司徒眉生也利用课余时间动员华校同学、家长及社会人士捐款捐物。

司徒赞入狱后，刘金端带著巴生、眉生两兄弟加入地下组织，秘密支援抗日，组织暴露、三人被捕时，巴生16岁，眉生年仅14岁。

被关押大半年后，两兄弟保释出狱，在日军监视下居住，兄妹七人生活拮据，幸有亲友扶持。刘金端被判十年徒刑。此时，司徒赞仍作为“政治犯”被关押在另一个城市，没有审判，释放也遥遥无期。1944年，司徒赞在农历除夕写下“老燕未归雏燕苦，满襟涕泪望银河”，念及乱世中妻儿天各一方，不知何时重聚，这个在侵略

者面前没有过半分软弱的铁肩文人，此时终于落下男儿泪。

1945年8月日本投降，司徒赞夫妇相继出狱，全家终于团聚，当年在狱中吟出的“他日重逢应一笑，唯将诗句慰平安”终于实现。司徒赞带领各校老师恢复华文教育。短短两个月后，“临时联合中学”（后更名为华侨公立巴城中学）宣布成立，尽管没有校舍，条件艰苦，它仍然吸引了一批又一批热情的师生，并成为南洋最负盛名的华文中学之一。

而次子眉生也为中印尼友好奉献了毕生心血，中国参加万隆会议、恢复联合国合法席位、中印尼两国复交这些大事件背后都有他的身影，他被称为“中印尼民间大使”。

斗转星移。如今，司徒赞孙辈、司徒眉生三子司徒荻林已是一个往返于中印尼之间的成功商人，他对本报记者说，祖辈、父辈最令他感动的是

“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的品德，“为了理想，为了祖国，他们能够做到抛却小我，即便毫无利益，即便有生命危险，也愿意奔走一生。”（人民网）